



第七十八届会议

议程项目 31、60、69、71 和 129

预防武装冲突

联合国难民事务高级专员的报告、与难民、回返者和  
流离失所者有关的问题以及人道主义问题

消除种族主义、种族歧视、仇外和相关不容忍言行

促进和保护人权

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、

族裔清洗和危害人类罪

2024 年 1 月 26 日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函转递泛亚美尼亚联盟“Gardman-Shirvan-Nakhijevan”的呼吁书(见附件)，该联盟是为保护 1988-1992 年期间遭到阿塞拜疆当局屠杀和集体迫害的亚美尼亚难民权利而成立的是一个民间社会组织。

请将本函及其附件作为大会议程项目 31、60、69、71 和 129 下的文件分发给为荷。

常驻代表

大使

米梅尔·马尔加良(签名)



## 2024年1月26日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信的附件

泛亚美尼亚联盟“加德曼-希尔凡-纳希切万”是为保护 1988-1992 年期间遭到阿塞拜疆当局屠杀和集体迫害的亚美尼亚难民权利、促进公平和及时解决亚美尼亚难民问题而成立的。这就提出了在历史上的领土加德曼、希尔凡和纳希切万以及在阿塞拜疆实际控制下的领土上保护亚美尼亚文化遗产的问题。我们代表被迫从阿塞拜疆流离失所的亚美尼亚人，团结一致地向世界展示我们被侵犯了权利、遭到不公正对待，希望提请国际社会集中注意并努力解决我们的问题。

34年前，即 1990 年 1 月 13 日至 19 日，巴库的亚美尼亚人遭到了惨绝人寰的大屠杀。亚美尼亚人作为这座城市社会经济、文化和政治生活的组成部分，也作为这座城市发展的重要贡献者，再次遭受了前所未有的暴力、抢劫和大规模屠杀。阿塞拜疆当局指挥的武装团体开始闯入/袭击亚美尼亚人的公寓，将他们折磨致死。记录显示发生了许多极其残忍的残暴和谋杀案件，包括残割和肢解尸体、将孕妇剖腹等。这些暴徒出自对亚美尼亚人的仇视，甚至煽动针对亚美尼亚人纵火，不仅威胁到亚美尼亚人的生存，而且也阻碍了他们任何离开巴库的企图。这场集体迫害暴乱持续了整整六天，导致数十万亚美尼亚人被迫逃离巴库。这种大规模流离失所使他们无法有效管理自己的财产。从 1988 年到 1992 年，由于阿塞拜疆当局策划的出于种族动机针对亚美尼亚人的集体迫害和暴民暴力，50 多万亚美尼亚人逃离阿塞拜疆。有不同的事实说法认为，难民的实际人数远远高于官方报告的人数。

在这短短的时间内，已在阿塞拜疆领土上生活长达几个世纪的亚美尼亚族民众遭到了基于种族主义和宗教歧视的最严重表现形式的仇视——大屠杀、驱逐出境、破坏亚美尼亚文化遗产或歪曲和盗用身份。在苏姆盖特(官方公布的死亡人数为 26 人)、巴库(官方公布的死亡人数为 400 人)、基罗瓦巴德(占贾)(没有明确的死亡人数)发生集体迫害亚美尼亚人、纳希切万发生驱逐亚美尼亚人的暴乱之后，阿塞拜疆继续实行种族仇视政策，这表现为破坏和摧毁亚美尼亚文化遗产。

令人遗憾的是，阿塞拜疆采取的仇视亚美尼亚人的做法对文明世界来说并不新鲜。过去三年来，类似行动一再发生，其特点是不愿通过和平手段解决问题。倾向诉诸武力、使用军事干预和随后部署假旗战术是阿塞拜疆当局惯用的手法；对他们来说，仇视亚美尼亚人已演变成一种战略工具和一个主要目标。

另一个仇视亚美尼亚人政策的例子是，在 2020 年至 2023 年期间，对亚美尼亚人进行种族清洗，将其从先祖领土上移除。导致这一悲惨事态发展的直接原因是国际社会未能适当处理阿塞拜疆政治和军事当局在 1988-1992 年期间采取的犯罪行为。

阿塞拜疆的这些行动严重违反了几项重要的国际人权宣言和公约，值得详细调查和国际关注。

我们——来自历史上的加德曼、希尔凡、纳希切万的亚美尼亚难民——有权根据一些国际人权文书回返并获得赔偿。《世界人权宣言》第十三条明确规定，人人有权离开任何国家，包括其本国在内，并有权返回其本国。《公民及政治权利国际公约》第十二条强调，人人进入其本国的权利不得任意褫夺。《消除一切形式种族歧视国际公约》规定缔约国有义务采取措施，禁止和消除种族歧视，确保人人有权离开任何国家，包括其本国在内，并有权返回其本国，而不分种族、肤色或民族或族裔血统。此外，大会决议重申了难民自愿回返并获得赔偿的权利。30多年来，阿塞拜疆政府一直剥夺我们返回家园的权利。

考虑到阿塞拜疆国内充斥着仇视亚美尼亚人的言论，加之阿塞拜疆在 2023 年 9 月 19 日至 20 日纳戈尔诺-卡拉巴赫战争期间以及 2020 年 44 天战争期间和之后，非法封锁拉钦走廊并对平民实施犯罪，故意制造了长达 10 个多月的人道主义危机等不可否认的事实，我们坚信，应通过国际安全机制保障我们返回家园的权利。阿塞拜疆宣扬对亚美尼亚人的仇视和种族仇恨，煽动对亚美尼亚族民众的敌意，造成对亚美尼亚文化遗产的破坏和损毁，在阿塞拜疆社会中形成了仇视和敌视亚美尼亚人的气氛。因此，建立一个国际安全保障机制被认为是确保我们实现返回权的关键。

此外，在过去 30 年中，亚美尼亚文化遗产一直遭到阿塞拜疆当局持续和系统的侵占、肢解和彻底破坏。目前，纳戈尔诺-卡拉巴赫的亚美尼亚文化遗产也受到威胁，类似情况显而易见。

尊敬的秘书长，我们恭敬地恳求您以及适当的联合国机构利用自己的授权对我们施以援手，向阿塞拜疆施压，迫使其停止仇视亚美尼亚人的政策。我们满怀希望，只有进行公正的国际法律评估并执行适当措施，才有可能防止今后出现这种令人痛苦的损害全球人类价值和全球和平成就的现象。我们寻求你们给予援助，以确保我们实现自己的权利，并确保纳戈尔诺-卡拉巴赫的亚美尼亚人实现返回家园并在国际保障下和平、安全生活的权利。如蒙支持，不胜感激。